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КОМПЕТЕНЦИИ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНЫЕ УРАВНЕНИЯ» 

Код 
компетенций 

Содержание компетенции 
в соответствии с ФГОС 

ВО/ОПВО 

Индикаторы достижения 
сформированности компетенций 

ОПК-1 Способен применять 
фундаментальные 
знания, полученные в 
области математических 
и (или) естественных 
наук, и использовать 
их в профессиональной 
деятельности 

ОПК-1.1. Знает основные положения и концепции в 
области математических и естественных наук, базовые 
теории, основную терминологию 
ОПК-1.2. Умеет осуществлять первичный сбор и анализ 
материала, интерпретировать различные 
математические объекты 
ОПК-1.3. Владеет навыком работы по решению 
стандартных математических задач и применяет их в 
профессиональной деятельности. 

ПК-2 Способен понимать, 
совершенствовать и применять 
современный математический 
аппарат 
 
 

ПК-2.1. Знает принципы построения и методы 
исследования математических моделей объектов 
различной природы 
ПК-2.2. Умеет использовать и модифицировать 
существующие математические методы для решения 
прикладных задач 
ПК-2.3. Владеет навыками использования 
математического аппарата при решении прикладных 
задач. 

 

 

 

ТЕСТОВЫЙ МАТЕРИАЛ ДЛЯ ДИАГНОСТИКИ ИНДИКАТОРОВ ОЦЕНИВАНИЯ 

СФОРМИРОВАННОСТИ КОМПЕТЕНЦИЙ 

№ 
зада 
ния 

Правильный 
ответ Содержание вопроса Компе 

тенция 

ЗАДАНИЯ ОТКРЫТОГО ТИПА НА ДОПОЛНЕНИЕ 

1  

Прочитайте текст и запишите правильный ответ.  
Система дифференциальных уравнений первого порядка 
разрешенных относительно производной, т.е. система 
вида 

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧
ଵݕ݀
ݔ݀ = ଵ݂(ݔ; ;ଵݕ ;ଶݕ … ; ,(௡ݕ

ଶݕ݀
ݔ݀ = ଶ݂(ݔ; ;ଵݕ ;ଶݕ … ; (௡ݕ
………………………………
௡ݕ݀
ݔ݀ = ௡݂(ݔ; ;ଵݕ ;ଶݕ … ; (௡ݕ

 

называется  …………………  системой ДУ 
 (ответ запишите строчными буквами) 

ОПК-1 

2  

Прочитайте текст и запишите правильный ответ.  
Линия, в точках которой направление поля одно и тоже, 
называется ………………… дифференциального 
уравнения.  

ОПК-1 
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 (ответ запишите строчными буквами) 

3  

Прочитайте текст и запишите правильный ответ.  
Функция ݂(ݔ;  называется ………………… функцией (ݕ
݇ -го порядка относительно переменных ݔ и ݕ, если для 
любого ݐ ∈ ܴ справедливо тождество ݂(ݔݐ; (ݕݐ =
;ݔ)௞݂ݐ  .(ݕ
 (ответ запишите строчными буквами) 

ПК-2 

4  

Прочитайте текст и запишите правильный ответ. 
Порядком дифференциального уравнения называется 
наивысший порядок …………………   неизвестной 
функции, входящей в уравнение.  
(ответ запишите строчными буквами) 

ПК-2 

5  

Прочитайте текст и запишите правильный ответ. 
Дифференциальное уравнение называется 
обыкновенным, если искомая функция зависит от 
…………………  независимого переменного. 
 

ОПК-1 

ЗАДАНИЯ ОТКРЫТОГО ТИПА СВОБОДНОГО ИЗЛОЖЕНИЯ 

С РАЗВЕРНУТЫМ ОТВЕТОМ 

6  
Прочитайте текст и запишите развернутый ответ. 
Дифференциальное уравнение вида: ݕᇱᇱ + ݕ(ݔ)ܲ =
݉ ,௠ݕ(ݔ)݂ ∈ ܴ. При ݉ = 0 оно превращается. 

ПК-2 

7  

Прочитайте текст и запишите развернутый ответ. 

Определите тип дифференциального уравнение 

  ௗ௬
ௗ௫
= (ݔ)ݏ݋ܿݕ + cos	(ݔ). 

 

ОПК-1 

8  
Прочитайте текст и запишите развернутый ответ. 

Общее решение линейного неоднородного уравнения 
равно сумме? 

ПК-2 

9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и запишите развернутый ответ. 
Общим решением дифференциального уравнения 
первого порядка ݕᇱ = ,ݔ)݂  называется функция (ݕ
ݕ = ,ݔ)߮ ܿ) ,  содержащая одну произвольную 
постоянную ܿ и удовлетворяющая условиям:  

1. Функция ݕ = ,ݔ)߮ ܿ) как функция аргумента ݔ 
является решением дифференциального 
уравнения. 

2. ? 
ПК-2 
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ЗАДАНИЯ ЗАКРЫТОГО ТИПА НА УСТАНОВЛЕНИЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ 

10  

Прочитайте текст и установите правильную 
последовательность. 
Установите последовательность шагов для нахождения 
общего решения линейного однородного уравнения 2-го 
порядка с постоянными коэффициентами ݕᇱᇱ + ᇱݕ݌ +
ݕݍ = 0 : 

1. Запишем характеристическое уравнение ݇ଶ	 + 	݌	 ⋅
	݇	 + 	ݍ	 = 	0; 

2. Учитывая значения корней характеристического 
уравнения, запишем общее решение линейного 
однородного дифференциального уравнения с 
постоянными коэффициентами как: 

 ݕ = ଵ݁௞భ௫ܥ + ଶ݁௞మ௫ , если ݇ଵܥ ≠ ݇ଶ,
݇ଵ, ݇ଶ ∈ ܴ; 

 ݕ = ଵ݁௞బ௫ܥ + ௞బ௫ , если ݇ଵ݁ݔଶܥ = ݇ଶ = ݇଴,
݇଴ ∈ ܴ; 

 ݕ = ݁ఈ௫(ܥଵܿݔߚݏ݋ +  если , (ݔߚ݊݅ݏଶܥ
݇ଵ = ߙ + ,ߚ݅ ݇ଶ = ߙ −  .ߚ݅

 
3. Найдем корни характеристического 

уравнения ݇ଵ и ݇ଶ; 
Запишите соответствующую последовательность в виде 
цифр слева направо. 

ОПК-1 

11 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и установите правильную 
последовательность. 
Установите последовательность шагов для нахождения 
общего решения линейного  неоднородного уравнения 
1-го порядка ݕᇱ + ݕ(ݔ)ܲ =  с использованием (1) (ݔ)݂
метода вариации произвольной постоянной: 

1. Ищем решение однородного уравнения ݕᇱ +
ݕ(ݔ)ܲ = 0	(2); 

2. Заменим постоянную ܥ на функцию (ݔ)ܥ; 
3. Находим общее решение однородного уравнения 
ݕ =  ;௣(௫)ௗ௫∫ି݁ܥ

4. Вычисляя производную ݕᇱ = ௣(௫)ௗ௫∫ି݁(ݔ)ᇱܥ −
 ௣(௫)ௗ௫и подставляя в исходное∫ି݁(ݔ)݌(ݔ)ܥ
уравнение (1); 

5. Подставляя найденное значение  (ݔ)ܥ в (2) получи 
общее решение уравнения (1). 

Запишите соответствующую последовательность в виде 
цифр слева направо. 

ПК-2 
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12  

Прочитайте текст и установите правильную 
последовательность. 
Последовательность шагов для решения уравнения в 
полных дифференциалах ݔ)ܯ, ݔ݀(ݕ + ,ݔ)ܰ ݕ݀(ݕ = 0 
де ܯ и ܰ - функции от ݔ и ݕ.: 

1. Выполняется ли условие  డெ
డ௬

= డெ
డ௫

. Если это 
условие выполняется, уравнение является 
полным и можно переходить к следующему шагу. 

2. Находим ݃(ݕ):  డி
డ௬
= ,ݔ)ܰ  ;(ݕ

 
3. Находим функцию  ݔ)ܨ, такую что: డி ,(ݕ

డ௫
=

,ݔ)ܯ и డி (ݕ
డ௬
= ,ݔ)ܰ   (ݕ

,ݔ)ܨ (ݕ = ,ݔ)ܯ∫ ݔ݀(ݕ +  — (ݕ)݃  где (ݕ)݃
произвольная функция от ݕ. 

4. Общее решение: ݔ)ܨ, (ݕ = С 
в виде цифр слева направо. 

ОПК-1 

13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и установите правильную 
последовательность. 
Установите правильную последовательность действий 
для решения уравнения 
ᇱݕ  = cos	(ݕ −  :(ݔ
 

ݖ .1 = ݕ − ⟹,ݔ ᇱݕ = ᇱݖ + 1; 
ᇱݖ .2 + 1 = cos(ݖ); 
݃ݐܿ .3 ௬ି௫

ଶ
= ݔ +  .ܥ

݃ݐܿ .4 ௭
ଶ
= ݔ +  ;ܥ

Запишите соответствующую последовательность в 
виде цифр слева направо. 

ПК-2 
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14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и установите правильную 
последовательность. 
Установите последовательность действий, метода 
сведения системы ДУ 

൞

ݕ݀
ݔ݀ = ݕ4 − ,ݖ3

ݖ݀
ݔ݀ = ݕ2 − .ݖ3

 

 к одному дифференциальному уравнению второго 
порядка. 

1. Подставляем значение z во второе уравнение 
последней системы: 

ᇱᇱݕ − ᇱݕ − ݕ6 = 0. 
2. Подставляем ݖ′ = ݕ2 −  в полученное ݖ3

равенство: 
′′ݕ	 = ′ݕ4 − ݕ2)3 −  Составляем систему .(	ݖ3

уравнений ൜ݕ′ = ݕ4 − ,ݖ3
′′ݕ = ݕ2 −  .ݖ3

3. Из первого уравнения системы выражаем ݖ через 
 :′ݕ и ݕ

′ݖ = ସ௬ି௬ᇱ
ଷ

. 
4. Продифференцируем первое уравнение ݕ′′ =

′ݕ4 −  ;′ݖ3
Запишите соответствующую последовательность в виде 
цифр слева направо. 

ОПК-1 

ЗАДАНИЯ ЗАКРЫТОГО ТИПА НА УСТАНОВЛЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ 

15 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и установите соответствие 
Найдите соответствие. 

 Дифференциальное 
уравнение  Частное решение 

A ݕᇱ =
1

1 + ݕ 1 ݔ =  (ݔ)݃ݐܿݎܽ

B ݕᇱ =
1

1 +  ଶݔ
ݕ 2 =  (ݔ)݃ݐܿ

C ݕᇱ = −
1

ݕ 3 (ݔ)ଶ݊݅ݏ = ݈݊|1 +  |ݔ

D ݕᇱ = −
1

ݕ 4 (ݔ)ଶݏ݋ܿ =  (ݔ)݃ݐ−

Запишите выбранные цифры под соответствующими 
буквами: 
 

A B C D 
    

 

ОПК-1 
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16 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и установите соответствие 
Найдите соответствие. 

 Дифференциальное 
уравнение  Частное решение 

A ݕᇱ =
1

1 − ݕ 1 ݔ =  (ݔ)݊݅ݏ−

B ݕᇱ =
1

√1 − ଶݔ
ݕ 2  = −ln|1 −  |ݔ

C ݕᇱ = ݕ 3 (ݔ)݊݅ݏ− =  (ݔ)݊݅ݏܿݎܽ

D ݕᇱ = −cos	(ݔ) ݕ 4 = cos(ݔ) 

Запишите выбранные цифры под соответствующими 
буквами: 

A B C D 
    

 

ПК-2 

17 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и установите соответствие 
Найдите соответствие. 

 Частное решение  Дифференциальное 
уравнение 

A ݕ = ᇱݕ 1 (ଶݔ)ݏ݋ܿܿݎܽ =  (ଶݔ)݊݅ݏݔ2−

B ݕ = ᇱݕ 2 (ଶݔ)݃ݐܿݎܽ =
ݔ2

 (ݔ)ଶݏ݋ܿ

C ݕ = ᇱݕ 3 (ଶݔ)ݏ݋ܿ = −
ݔ2

√1 − ଶݔ
 

D ݕ = ᇱݕ 4 (ଶݔ)݃ݐ =
ݔ2

1 +  ଶݔ

 
Запишите выбранные цифры под соответствующими 
буквами: 

A B C D 
    

 

ОПК-1 
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18  

Прочитайте текст и установите соответствие 
Найдите соответствие. 

 Частное решение  Дифференциальное 
уравнение 

A ݕ = ᇱݕ 1 (ଶݔ)݊݅ݏܿݎܽ = −
ݔ2

 (ݔ)ଶ݊݅ݏ

B ݕ = ᇱݕ 2 (ଶݔ)݃ݐܿܿݎܽ =  (ଶݔ)ݏ݋ܿݔ2

C ݕ = ᇱݕ 3 (ଶݔ)݊݅ݏ = −
ݔ2

1 +  ଶݔ

D ݕ = ᇱݕ 4 (ଶݔ)݃ݐܿ =
ݔ2

√1 − ଶݔ
 

 
Запишите выбранные цифры под соответствующими 
буквами: 

А B C D 
    

 

ПК-2 

19 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и установите соответствие  
Найдите соответствие. 

A 

Дифференциальное 
уравнение вида 
ᇱݕ  + ݕ(ݔ)ܽ +

ଶݕ(ݔ)ܾ =  где (ݔ)ܿ
,(ݔ)ܽ  - (ݔ)ܿ	и	(ݔ)ܾ

заданные непрерывные 
функции 

1 

называются 
однородными 

дифференциальными 
уравнениями 

B 

Обыкновенные 
дифференциальные 
уравнения, которые 

могут быть записаны в 
виде ݕᇱ = ݂ ቀ௬

௫
ቁ, 

2 называется 
уравнением Риккати 

C 

Обыкновенные 
дифференциальные 
уравнения, которые 

могут быть записаны в 
виде ݕᇱ = (ݔ)݂ ∙  , (ݕ)݃

3 

называются 
дифференциальными 

уравнениями с 
разделяющимися 

переменными 

 
Запишите выбранные цифры под соответствующими 

буквами: 
A B C 
   

 

ОПК-1 
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20 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и установите соответствие 
Найдите соответствие. 

A 

Дифференциальное 
уравнение вида: 
ᇱᇱݕ + ݕ(ݔ)ܲ =  ,௠ݕ(ݔ)݂
݉ ∈ ܴ. При ݉ = 0 оно 
превращается. 
 

1 
в уравнение с 
разделяющимися 
переменными 

B 

Дифференциальное 
уравнение вида: 
ᇱᇱݕ + ݕ(ݔ)ܲ =  ,௠ݕ(ݔ)݂
݉ ∈ ܴ. При ݉ = 1 оно 
превращается. 
 

2 
в линейное 
дифференциальное 
уравнение 

C 

Дифференциальное 
уравнение вида: 
ᇱᇱݕ + ݕ(ݔ)ܲ =  ,௠ݕ(ݔ)݂
݉ ∈ ܴ. При ݉ ≠ 1,݉ ≠
0  оно превращается 

3 в уравнение Бернулли 

 
Запишите выбранные цифры под соответствующими 
буквами: 

A B C 
   

 

ПК-2 

ЗАДАНИЯ КОМБИНИРОВАННОГО ТИПА С ВЫБОРОМ ОДНОГО ПРАВИЛЬНОГО 
ОТВЕТА 

21  

Прочитайте текст и выберите правильный ответ.  
Для дифференциального уравнения ݕᇱᇱ + ݕ16 = 0 
характеристическое уравнение имеет вид: 

ଶߣ .1 + ߣ16 = 0; 
ଶߣ .2 + 16 = 0; 
ߣ .3 + 16 = 0; 
ଶߣ .4 − ߣ16 = 0; 

ПК-2 

22  

Прочитайте текст и выберите правильный ответ.  
В каком виде следует искать частное решение уравнения 
ᇱᇱᇱݕ + ᇱݕ = sin ݔ + cosݔ? 

ݕ .1 = ܣ cos  ݔ
ݕ .2 = ܣ cos ݔ + ܤ sin  ݔ
ݕ .3 = ܤ sin 	ݔ
ݕ .4 = ܣ)ݔ cos ݔ + ܤ sin  (ݔ
 

ОПК-1 
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23  

Прочитайте текст и выберите правильный ответ.  

Среди перечисленных задач «задачей Коши» является 
ᇱݕݕݔ .1 = 1−  ;ଶݔ
ݔ݀ݕ .2 + ctg ݔ ݕ݀ = 0, ݕ ቀగ

ଷ
ቁ = −1; 

ᇱݕ .3 = ݕ3 − 1; 
ଶ(ᇱᇱݕ) .4 + ଶ(ᇱݕ) = 1. 
 

ПК-2 

24  

Прочитайте текст и выберите правильный ответ.  
Укажите вид частного решения неоднородного 
дифференциального уравнения 

ᇱᇱݕ + ᇱݕ6 =  ݔ5
∗ݕ .1 = (ܽଵݔ + ܽ଴)ݔ; 
∗ݕ .2 = (ܽଵݔ + ܽ଴)݁

మ
య௫; 

∗ݕ .3 = ܽଵݔ + ܽ଴; 
∗ݕ .4 = ܽଵݔ. 

 

ОПК-1 

25  

Прочитайте текст и выберите правильный ответ.  
Решение линейного однородного дифференциального 
уравнения второго порядка с постоянными 
коэффициентами содержит тригонометрические 
функции, если 
1. определитель Вронского равен нулю; 
2. корни характеристического уравнения – 

комплексные; 
3. корни характеристического уравнения – 

действительные и различные; 
4. корни характеристического уравнения – 

вещественные и равные. 
 

ОПК-1 

26 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и выберите правильный ответ.  
Какое высказывание не отражает признак уравнения в 
полных дифференциалах? 
1. Левая часть уравнения представляет собой сумму 

частных дифференциалов. 
2. Частная производная по одной переменной одного 

слагаемого и частная производная по другой 
переменной другого слагаемого равны. 

3. Общее решение в неявном виде определяется 
уравнением ݔ)ܨ, (ݕ =  .ܥ

4. Выражение, зависящее от ݕ входит только в левую 
часть, а выражение, зависящее от ݔ – только в 
правую часть. 

ПК-2 
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ЗАДАНИЯ КОМБИНИРОВАННОГО ТИПА С ВЫБОРОМ НЕСКОЛЬКИХ ПРАВИЛЬНЫХ 
ОТВЕТОВ 

27 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и выберите правильные ответы. 
Какое из следующих утверждений о уравнении 
Риккати является верным? 

1. Уравнение Риккати имеет вид ݕᇱ + ݕ(ݔ)ܽ +
ଶݕ(ݔ)ܾ =  ;(ݔ)ܿ

2. Уравнение Риккати всегда имеет одно 
решение; 

3. Уравнение Риккати может быть преобразовано 
в линейное уравнение при определенных 
условиях; 

4. Уравнение Риккати используется только в 
теории управления. 

ПК-2 

28  

Прочитайте текст и выберите правильные ответы. 
Какие из следующих методов могут использоваться 
для решения дифференциальных уравнений: 
1. Метод разделения переменных; 
2. Метод интегрирующего множителя; 
3. Метод замены переменных; 
4. Метод вероятностного моделирования. 

ОПК-1 

29  

Прочитайте текст и выберите правильные ответы.  
Какие из следующих свойств могут быть у решений 
дифференциальных уравнений: 
1. Существование и единственность решения; 
2. Непрерывность и дифференцируемость; 
3. Линейная комбинация решений линейного 

уравнения также является решением; 
4. Все решения являются периодическими. 

ОПК-1 

30  

Прочитайте текст и выберите правильные ответы. 
Какие из следующих методов могут использоваться 
для решения систем дифференциальных уравнений? 
(Выберите все правильные ответы) 
1. Метод подстановки; 
2. Метод сведения системы к одному ДУ высшего 

порядка; 
3. Метод разделения переменных; 
4. Метод интегрируемых комбинаций. 

ПК-2 

31 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Прочитайте текст и выберите правильные ответы. 
Какое из следующих уравнений является линейным 
дифференциальным уравнением с постоянными 
коэффициентами:  

ᇱᇱݕ .1 + ᇱݕ3 + ݕ2 = 0; 
ᇱᇱݕ .2 + ᇱݕݔ2 + ݕ = 0; 
ᇱݕ4 .3 − ݕ5 = ݁௫; 
ᇱᇱݕ .4 + ଶݕ = 0. 

ОПК-1 
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32  

Прочитайте текст и выберите правильные ответы. 

Какое из следующих уравнений является уравнением 
Клеро: 

ݕ .1 = ᇱݕݔ +  ;ସ′ݕ
ݕ .2 = ᇱᇱݕ +  ;ݕଶݔ
ݕ .3 = ᇱݕݔ −  ;ଶ′ݕ
ݕ .4 = ᇱᇱݕ + sin	(ݔ)ݕ. 

ПК-2 
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